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EQUILIBRIO DE ECUACIONES QUIMICAS
Nombre:
Asjgnatura: Quimica

Nivel: 1° Medio
Fi}'ha: 03 de agosto
Contacto del docente y horario: anfefugu@gmail.clom [/ martes, miércoles y jueves de 9:00 - 16:00.

InsErucciones:
- ealiza esta guia con el'apoyo del video de Ta clase 3.

- Puedes imprimir esta guia o traspasar las respuestas en tu cuaderno escribiendo el titulo de la guia en tu cuaderno; “Guia N°6”.
- Luego saca fotos al desarrollo de la guia y envialas al correo anfefugu@gmail.clom
- Alfinalizar la guia, desarrolla la pauta de autoevaluacién y envia la foto con el desarrollo de la guia.

UNIDAD: ESTEQUIOMETRIA DE REACCION

OA /| AE
OA 20 Establecer relaciones cuantitativas entre reactantes y productos en reacciones quimicas (estequiometria) y explicar la
formacion de compuestos Utiles para los seres vivos, como la formacion de la glucosa en la fotosintesis.

Objetivo de la guia:
Equilibrar ecuaciones quimicas por el método del tanteo.

Indicadores de evaluacion:
Representan reacciones quimicas en una ecuacién de reactantes y productos de acuerdo a la ley de conservacion de la materia.

LEY DE LAVOISIER O CONSERVACION DE LA MASA

Antoine-Laurent de Lavoisier (26 de agosto de 1743 - 8 de mayo de 1794) quimico francés. Se le considera el creador de la quimica
moderna, por sus detallados estudios sobre la oxidacion de los cuerpos, el fendmeno de la respiracidén animal y su relacién con los
procesos de oxidacién, analisis del aire y uso de la balanza para establecer relaciones cuantitativas en las reacciones quimicas,
enunciando la Ley de conservacién de la masa.

En 1770, Antonie Laurent Lavoisier realizé el experimento del calentamiento del agua utilizando un aparato que condensaba el vapor y
lo devolvia al recipiente sin perder un solo gramo de agua. Peso el agua y el recipiente antes y después de realizar el experimento.
Gracias a este “sencillo” experimento, demostrd que el peso del matraz del condensador y del agua seguia siendo el mismo antes y
después de una prolongada ebullicion. Sin embargo, un sedimento terroso seguia apareciendo. Extrajo y peso el deposito formado, asi
como el matraz. Y comprob6 que la suma de ambos era igual al peso del matraz antes de iniciar la experiencia. Es decir, el poso terroso
provenia de una descomposicion del vidrio provocada por el calor.

Posteriormente, se ocup6 de las reacciones quimicas y comprobé que la masa (cantidad de materia) es algo permanente e indestructible,
algo que se conserva pese a todos los cambios. Newton defendié en la fisica la idea de que una masa permanecia constante a través
de todos los movimientos, y Lavoisier la aplico al mundo de la quimica.

En 1774, Lavoisier enuncio su Ley de conservacion de la masa, indicando que “en toda transformacion quimica, la masa total de los
reactivos que reaccionan es igual a la masa total de los productos de la reaccion’, es decir, la materia ni se crea ni se destruye, sélo
se reorganiza.

Lavoisier comprob0 su ley en numerosas reacciones, la mayoria de las cuales consistian en someter a calentamiento diversos metales,
siempre en recipientes cerrados y con una cantidad determinada de aire, pero sobre todo midiendo las masas de las sustancias antes
y después de la reaccién. Estos experimentos le llevaron no solo a comprobar que el oxigeno del aire se combina con los metales
durante la reaccién de oxidacidn, sino también a demostrar la conservacion de la masa durante el proceso.
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EQUILIBRIO DE ECUACIONES QUIMICAS

Las ecuaciones quimicas, ademas de entregar informacion cualitativa, proporcionan informacién cuantitativa. Para ello, es necesario
establecer el balance de la ecuacion cumpliendo asi con lo estipulado por Lavoisier. Entonces, la finalidad del proceso de balance de
ecuaciones quimicas es igualar la cantidad de atomos de cada tipo a cada lado de la ecuacién.

Antes de comenzar a balancear ecuaciones es necesario considerar que al contar los atomos participantes en un compuesto:

1. Los subindices estequiométricos no pueden ser cambiados, pues estos indican las proporciones definidas y multiples. Al alterarlos,
se modifica automaticamente el compuesto. Por ejemplo, los subindices para el agua son 2 y 1 para el hidrégeno y oxigeno,
respectivamente. Si uno de ellos es cambiado, el compuesto ya no seré agua, pues la proporcion entre ambos habra cambiado.

Se contabilizan 2 atomos
de hidrégeno y 1 atomo

de oxigeno
Subindice

estequiométrico

2. Los coeficientes estequiométricos afectan la cantidad de atomos de un compuesto, pues multiplican al subindice
estequiométrico; por ejemplo:

-0

Se contabilizan 6 atomos de
hidrégeno y 3 atomos de
Coeficiente oxigeno
estequiométrico

3. Como puedes observar, el nimero 1 no se escribe.

METODO DEL TANTEO

Existen dos métodos para balancear ecuaciones, sin embargo, sélo explicaré el mas sencillo consiste en contabilizar las especies
existentes en reactantes y productos, para posteriormente asociar nimeros que multiplicados por las especies existentes igualen las
cantidades a ambos lados. Los nimeros que se escojan solo pueden ser empleados como coeficientes estequiométricos.

Paso 1: escribe a ambos lados de la ecuacion los elementos presentes en el mismo orden. Por ejemplo, para la formacion del agua la
Ecuacién quimica es:

Reactivos Producto
Hyg + Oy —> H,0
H= H=
0= 0=

Paso 2: contabiliza los elementos que representen los reactivos y productos considerando los subindices y coeficientes
estequiométricos.

Reactivos Producto
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Paso 3: observa que existen diferencias entre las cantidades de oxigeno presentes en los reactivos (2) y los productos (1). Para
igualar las cantidades, se puede amplificar por el numero 2 la cantidad de oxigeno en los productos. Esta amplificacién, como se
indic con anterioridad, solo puede ser por coeficiente y no por subindice, por lo tanto:

Hyg + Oy —>  2H0,
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Te daras cuenta, que la cantidad de oxigeno se ha equilibrado, pero ha producido un desequilibrio en la cantidad de hidrogeno.
Para solucionar este nuevo “problema” seré necesario buscar un niumero que multiplicado por la cantidad de hidrégeno de los
reactivos iguale la que esta presente en los productos. ;,Cual es el nimero?, lexacto!, 2. Nimero que debe ser dispuesto como
coeficiente, por ende:

2H + Oy — 2H,0,,
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Las cantidades estan igualadas, la ecuacion esta en equilibrio.

ACTIVIDAD 1
- Anota como subtitulo en tu cuaderno; Actividad 1
Luego anota; Responde cada una de las preguntas que se presentan a continuacion:

1. ¢ Cuél es la nacionalidad de Lavoisier?

3. Explique el experimento que realizo Lavoisier en 1770

4. ;Qué demostré Lavoisier con el experimento que realizé en 17707
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5. ¢ Qué dice la ley de la conservacion de la masa?
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6. ¢ Como comprob6 Lavoisier su ley de conservacién de la masa?




7. ¢Encual de los diagramas se representa correctamente la Ley de la conservacion de las masas
o0 Ley de Lavoisier en una reaccién quimica? Marca con una X la respuesta correcta.
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ACTIVIDAD 2
- Anota como subtitulo en tu cuaderno; Actividad 2
- Luego anota; Responde cada una de las preguntas que se presentan a continuacion y luego completa la tabla:

1. ¢Qué indica el subindice?

3. Completa la tabla

Nombre Formula Elementos que lo componen
Agua 2 H,0 | 4 hidrogenos + 2 oxigenos
Metano CHq4

Oxigeno 30,

Cloruro de sodio 2 NaCl

Bicarbonato de sodio | 3 NaHCOs

Acido acético CHs;COOH
Ozono 0;

Dioxido de carbono 4CO;

Oxido de hierro (1ll) 3 Fe;03

ACTIVIDAD 3
- Anota como subtitulo en tu cuaderno; Actividad 3
- Luego anota; Ajusta las siguientes ecuaciones apoyandote de la explicacion anterior o del video.

A) HOl + Zn  —  ZnCh + H



B)

C)

D)

E)

CsHi2

Na.CO;

PbO

CsHq2
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AutoevalUate: Marca con una X en los casilleros si/no en cada item, segun tu experiencia en las actividades anteriormente
propuestas. Ademas, contesta las preguntas que se plantean:

Aspecto a evaluar Si No Observaciones

1. Desarrollé las actividades con una
actitud positiva.

2. Me guie por el video explicativo
subido a la pagina del colegio.

3. Entendi como equilibrar una
ecuacion quimica.

4. Me siento satisfecho (a) con el
trabajo realizado.

a) ¢ Qué fue lo que mas me costé aprender y por qué?

b) ¢ Qué fue lo que me resulté mas facil aprender?

¢) ¢ Cuanto tiempo necesité para hacer esta actividad?

d) ¢ Qué hice cuando tuve una duda?

e) ¢Me organicé de alguna manera para realizar la actividad?



